# 培养跨境电子商务人才 助力南通经济发展

# 陈亮 季晓芳 沈思远1

(南通职业大学 经济管理学院, 江苏 南通 226007)

【摘 要】: 近年来我国跨境电子商务行业发展迅速,行业人才需求缺口巨大,与之对应的是我国跨境电子商务专业人才培养工作才刚刚起步。南通市取得了跨境电子商务业务发展的全部牌照,可以预见对跨境电子商务人才需求将快速增长。南通职业大学是南通地区高职院校的领军者,具有良好的专业发展基础。学校应主动作为,新设跨境电子商务专业,培养跨境电商专业人才,为地区经济发展提供急需的人才支持,助力南通经济发展。

【关键词】: 跨境电子商务 南通职业大学 经济发展

【中图分类号】F426.81【文献标识码】A

# 1 跨境电子商务专业的行业背景分析

1.1 跨境电子商务行业发展现状

2019年1月,历时5年的《电商法》终于落地。《电商法》规定,今后消费者在电商平台买到假货,电商平台需要承担连带责任,消费者在维权时,既可以选择向卖家追责,也可以直接向平台追责。该法明确了电商平台的相应责任,避免了以往同类事件中电商平台与卖家互相推诿的现象,倒逼电商平台加大审查商家和商品品质的力度,以避免自身承担可能出现的赔偿责任。自 2019年1月1日起,《关于完善跨境电子商务零售进口税收政策的通知》等一系列新政陆续落地,利好惠及全国 37个城市,跨境电商行业迎来政策性红利。例如,一系列新政对进口商品在安全、税收、物流、售后等各方面作出明确规定,使相关企业发展有章可循,保护消费者的权益,有利于推动行业健康发展。国家一系列法律法规及相关政策的出台,都表明跨境电子商务在我国迎来发展的黄金时期。

#### 1.2 人才需求分析

2015 年 6 月国务院办公厅印发《关于促进跨境电子商务健康快速发展的指导意见》指出,近年来我国跨境电子商务快速发展,已经形成了一定的产业集群和交易规模。支持跨境电子商务发展,有利于用"互联网+外贸"实现优进优出,发挥我国制造业大国优势,扩大海外营销渠道;有利于增加就业,推进大众创业、万众创新,打造新的经济增长点;有利于加快实施共建"一带一路"等国家战略,推动开放型经济发展升级。针对制约跨境电子商务发展的问题,有必要加快建立适应其特点的政策体系和监管体系,营造更加便利的发展环境,促进跨境电子商务健康快速发展。与之相对应是我国跨境电商人才培养的相对滞后。跨境电子商务作为独立的招生专业在 2019 年才进入我国中职及高等教育的招生目录,截止 2020 年 3 月,教育部批准 7 所本科院校进行跨境电子商务专业本科层次初次招生,高职层次尚未公布,我国的跨境电商人才系统培养工作才刚刚起步。在此之前,行业内部普遍认同的观点是从专业相近的国际贸易和电子商务等专业招聘跨境电子商务的从业人员。

1.2.1 跨境电商人才缺口较大,相近专业难以满足人才需求。

<sup>·</sup>**作者简介**: 陈亮(1981—), 男, 江苏南通人, 讲师, 硕士, 研究方向: 区域经济与对外贸易。

有85.9%的受访企业选择在"缺乏跨境电商人才"这一选项上打钩,认为难以招聘到合适的跨进电商专门人才,只能退而求其次,大约有七成的受访企业选择从国际贸易专业毕业生中招聘人才,因为国际贸易专业是与跨境电商相近专业中毕业生提供人数最多的。这是一个十分令人讽刺的结果,一方面跨境电商企业根本招不到合适的人才,有17.6%的受访企业最后根本就没有招聘一个人,剩下的八成多比例的企业虽然最终招了毕业生,但基本都是无奈之举,因为这些"人才"根本不能满足跨境电商企业用人需求。另一方面我国的高校每年仍在源源不断的向人才市场输送的毕业生,并且多数学校毕业生就业率还不低。

# 1.2.2 相近专业毕业生缺乏跨境电商企业需要的素质。

我国跨境电子商务专门人才的培养工作刚刚起步,在现有行业中,人才主要来自于各高校的国际贸易、国际商务、电子商务、商务英语等相近专业。这些专业每年都有大量的应届毕业生,且所学知识结构与跨境电商相近,丰富了我国跨境电商行业从业人员的专业背景,但是他们并不是跨境电商企业人才需求的首选,多数受访企业认为这些相近专业的毕业生还是存在若干缺点,缺乏直接解决问题的能力,需要企业重新进行培养。

由此可见,行业对于跨境电子商务人才的需求潜力巨大,目前高等院校对于跨境电商人才的培养远远不能满足行业需求, 此时设立跨境电子商务专业培养专门的跨境电商人才正当时。

# 2 南通职业大学建设跨境电子商务专业的建议

#### 2.1专业建设基础

南通职业大学经济管理学院自 2015 年开设电子商务专业招生以来,经过近五年的发展,已经初步形成了一支年富力强,年龄、职称、学历结构相对合理的教学团队,具备了一定的电子商务和跨境电商的实训条件,建设了一批电子商务专业校内外实训基地,基本能够满足专业人才培养的需求。

#### 2.1.1 师资结构

现有专任教师 11 名,其中副教授 4 名,讲师 7 名;博士(含在读)1 名,硕士 10 名;教学团队双师比例达 100%;年龄结构上看,45 周岁以上教师 1 名, $35\sim45$  周岁教师 9 名,35 周岁以下教师 1 名。

#### 2.1.2 教学条件

完善的实训实习条件是专业建设的基础。五年多来,学校分批次投入大量人财物力建设了一批校内外实训实习基地。截止 2019 年底,该校电子商务专业共建有 4 个校内实训室,满足专业学生《电子商务实务实训》、《网店运营实训》等多门集中性实践课程的使用。另外还与 5 家校外实习基地建立长期稳定的合作关系,同时还具备多个灵活的实习场所,为学校开设跨境电子商务专业进行实践性教学提供了肥沃的土壤。

#### 2.2 关于建设跨境电子商务新专业的几点建议

# 2.2.1 对标地方行业发展需求,精准培养跨境电商人才

2019 年 12 月,国务院发布国函[2019]137 号,同意设立中国(南通)跨境电子商务综合试验区。2020 年 1 月,商务部等六部委联合发布《关于扩大跨境电商零售进口试点的通知》,将包括南通在内的 50 个城市(地区)和海南全岛纳入跨境电商零售进口试点范围。至此,南通拼上了跨境电商业务全牌照的最后一块拼图。可以预见,跨境电子商务将成为南通对外贸易发展新

的着力点和增长点。我们要利用这一有利发展时机,抢抓机遇,积极与政府相关职能部门联系,了解和掌握其对跨境电商人才 的需求,构建适应地方行业发展,满足地方经济发展需要的跨境电子商务人才培养模式和课程体系,精准培养,为地方输送优 质人才。

#### 2.2.2 未雨绸缪,建设稳固的生源渠道

跨境电子商务专业同时进入中职和高等教育专业目录,必将在全国范围内掀起跨境电子商务专业设置的热潮,生源大战一触即发。教育部公布批准了首批 7 家本科院校于 2020 年设立跨境电子商务专业并招生,截止目前高职层次上尚未有学校获批的消息公布。通过中国教育在线查询,江苏 2019 年开设跨境电商方向招生的高职院校有三所:常州轻工职业技术学院、南京城市职业学院、江苏财会职业学院。但有消息说江苏经贸、无锡商业等省内高职强校今年也将申报跨境电子商务新专业,一旦获批,竞争将非常激烈。学校一方面在做好自己的同时,要未雨绸缪,提前布局,利用学校与周边中职院校的良好关系,一旦中职院校设立跨境电子商务专业并招生,学校要第一时间与之开展 3+3 渠道的合作,建设稳定的生源渠道。在巩固现有中职院校合作基础上,在其他高职院校尚未反应之前,学校还可以进一步拓展合作院校的规模,争取更多的生源渠道,这项工作越早开展越有利。

# 2.2.3 深化与京东的产教融合协作,充分利用资源

一旦高职院校新设跨境电子商务专业并招生,优质的跨境电商实训资源必将成为各高校争抢的香饽饽。京东是国内知名的电子商务企业,目前南通职业大学与京东开展的产教融合协作主要集中在电子商务专业的人才培养方面,要充分抓住这三年与京东合作的机会,与之建立良好的业务联系,在时机成熟时进一步加深双方的合作,将合作的内容拓展到跨境电子商务方面,充分运用京东跨境电子商务方面的资源打造适合我校的跨境电子商务实训体系。在深化与京东合作的同时,也要放眼外界,与国内知名的跨境电子商务平台取得联系,多管齐下寻求优质的实训资源。

南通迎来了跨境电子商务发展的黄金时期,南通职业大学要积极行动,主动作为,抢抓机遇,想地方之所想,急地方之所 急,精准培养跨境电子商务专门人才,助力地方经济发展。

#### 参考文献:

- [1]孙静. 高职院校开设跨境电商专业的可行性分析[J]. 中文信息, 2016(04).
- [2]高淑娟, 董娜. 跨境电商人才需求分析及培养对策研究[J]. 今日财富, 2017(08).